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1. N3o abra o caderno de questdes até que a autorizacdo seja dada pelos Aplicadores;

2. A interpretacdo das questdes é parte do processo de avaliagdo, ndo sendo permitidas
perguntas aos Aplicadores de prova;

3. Nesta prova, as questdes sdao de multipla escolha, com cinco alternativas cada uma,
sempre na sequéncia a, b, ¢, d, e, das quais somente uma é correta;

4, As respostas deverdo ser repassadas ao cartdo-resposta utilizando caneta na cor azul
ou preta dentro do prazo estabelecido para realizacdo da prova, previsto em Edital;

5. Observe a forma correta de preenchimento do cartdo-resposta, pois apenas ele sera
levado em consideragdo na corregao;

6. Ndo havera substituicao do cartdo resposta por erro de preenchimento ou por rasuras
feitas pelo candidato;

7. A marcagao de mais de uma alternativa em uma mesma questdo levara a anulagao da
mesma;

8. Ndo sdo permitidas consultas, empréstimos e comunicagao entre os candidatos;

9. Ao concluir as provas, permanega em seu lugar e comunique ao Aplicador de Prova.

Aguarde a autorizacao para devolver o cartdo resposta, devidamente assinado em local
indicado. N3ao ha necessidade de devolver o caderno de prova;

10. O candidato ndo podera sair da sala de aplicacdo antes que tenha se passado 1h00min
do inicio da aplicagdo das provas. SO sera permitido que o candidato leve o caderno de prova
objetiva apds 4h00min de seu inicio;

11. Os trés ultimos candidatos deverdo permanecer em sala até o fechamento da ata e
assinatura dos mesmo para fechamento da sala de aplicagao.



QUESTAO 01

Geometrias tridimensionais podem ser representadas por meio de projecdes paralelas obliquas. Sobre as proje¢bes
obliquas foram feitas as seguintes afirmacdes:

I- A face do objeto paralela ao plano de projecdo aparece sempre em verdadeira grandeza.

I1- A perspectiva de gabinete é representada com as projecdes de trés eixos, em que as alturas e larguras
possuem a grandeza verdadeira e a profundidade com coeficiente de reducédo r=0,5.

I11- Quando as trés dimensBes nao apresentam reducdo na projecdo obliqua, a perspectiva é nomeada
Trimétrica.

IV- A relagdo mais frequente na projecéo obliqua é utilizando angulo de fuga de 45° e coeficiente de reducédo
de 0,5.

Estdo corretas as afirmaces:

a. I, 1lelV,apenas.

b. LI 1elV.

c. I, Ilelll, apenas.

d. I, IllelV, apenas.

e. Il elll, apenas.
QUESTAO 02

Abaixo é apresentada a projecao tridimensional de um objeto.

A/’ B

A alternativa que representa corretamente o nome das vistas é:

Vista frontal (A), vista lateral esquerda (B), vista lateral direita (C) e vista posterior (D).
Vista frontal (A), vista lateral esquerda (C), vista lateral direita (B) e vista posterior (D).
Vista frontal (B), vista lateral esquerda (D), vista lateral direita (A) e vista posterior (C).
Vista frontal (B), vista lateral esquerda (A), vista lateral direita (D) e vista posterior (C).
Nenhuma das alternativas.
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QUESTAO 03

A figura abaixo representa um sistema de transmisséo utilizando correias e engrenagens. A transmisséo é acionada
por um motor elétrico com poténcia P=5507 W e rotacdo n=3300 rpm.
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Considere os diametros das polias: di1 = 120 mm, dz = 360 mm, d; = 90 mm e d, = 180 mm. Numero de dentes das
engrenagens: Z; = 10 dentes, Z, = 20 dentes, Z; = 6 dentes e Z4 = 30 dentes. Para efeitos de calculos use « = 3,14.
Desconsidere as perdas do sistema.

A alternativa que representa a rotacdo de saida e o torque é:

a. n=275rpme Mr=60 Nm.

b. n=55rpm e Mt=60 Nm.

c. n=275rpme M1=300 Nm.

d. n=55rpme Mt=300 Nm.

e. Nenhuma das alternativas.
QUESTAO 04

No dimensionamento de transmiss@es por correia foram feitas as seguintes afirmacdes:

I- A utilizacdo de correias em V possibilita maiores relagcdes de transmissdo quando comparada com as correias
planas.

I1- Correias planas e em V podem ser utilizadas em arvores paralelas. Entretanto, é possivel a utilizagdo das
correias planas em arvores reversas.

I11- O fator de servico na utilizag&o das correias cuja a maquina condutora & motor AC com alto escorregamento
sera maior quando comparado com 0 mesmo tipo de maquina condutora com torque normal.

IV- O valor da distancia entre centros das polias é a média dos seus diametros.

Estdo corretas as afirmaces:

a. LILHelV.

b. I, 1l elll apenas.
c. I, llelV,apenas.
d. 1l elll, apenas.

e. I, 1lelV, apenas.




QUESTAO 05

Quando trabalhamos com fluidos é necessario seguir algumas defini¢des. A seguir sdo apresentadas algumas
defini¢cdes para dimensionamento de sistemas que utilizam fluidos:

I- O fluido é definido como uma substancia que ndo pode sustentar uma tensao de cisalhamento quando em
repouso.

I1- Volume de controle é a quantidade de massa fixa e identificavel, sendo esse separado do ambiente pelas suas
fronteiras.

I11- Sistema é um volume arbitrario no espaco através do qual o fluido escoa.

IV- As leis bésicas aplicadas em qualquer fluido sdo: Conservacgao da massa, segunda lei do movimento de
Newton, principio da quantidade de movimento angular, primeira lei da termodindmica e segunda lei da
termodin&mica.

Estdo corretas as afirmaces:

a. lelV,apenas.

b. LI 1elV.

c. I, Ilelll, apenas.

d. I, IllelV, apenas.

e. Il elll, apenas.
QUESTAO 06

Um sistema de medicdo de vazdo utiliza um tubo de Venturi.

Mercurio

Considerando a vazdo Q = 50m mm?®/s, Va= 2 mm/s, h = 10 mm, g=10 m/s?, densidade da &gua igual a 1000 kg/m?
e densidade do mercurio igual a 13.000 kg/m?.

O valor do didmetro no ponto A e a diferenca de presséo (P1-P2) é:

Da= 10 mm e P1-P,=1300 N/m?.
Da=10 mm e P;-P,=1200 N/m2.
Da=5mm e P1-P,=1200 N/m?.
Da=5 mm e P;-P,=1300 N/m?.
Nenhuma das alternativas.
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QUESTAO 07
Sobre resisténcia dos materiais foram feitas as seguintes afirmagoes:

I- O modulo de elasticidade representa a constante de proporcionalidade da parte linear do diagrama tensao-
deformacao.

I1- A resiliéncia de um material é a capacidade de absorver energia sem sofrer dano permanente.

I11- Materiais de baixo modulo de tenacidade podem sofrer ruptura repentina sem apresentar sinal de ruptura
iminente.

IV- O escoamento é a deformacéo permanente do material. Isso ocorre quando a tensao sobre 0 material supera o
limite de escoamento.

Estdo corretas as afirmacdes:

a. |, Il elll apenas.

b. I, 1lelV,apenas.

c. I, IlelV, apenas.

d. Ilelll, apenas.

e. LILIelV.
QUESTAO 08

A figura abaixo representa uma viga apoiada nos pontos A e B. Foram aplicadas duas forcas de 400 N e 600 N.
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Os valores das reacdes verticais dos mancais A e B sdo:

Ra=500 N e Rg=500 N.
RA=600 N e Rg=400 N.
RAa=580 N e Rg=420 N.
Ra=550 N e Rg=450 N.
Nenhuma das alternativas acima.
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QUESTAO 09

Existem diversos processos de fabrica¢do para obtencéo de pecas mecanicas. A seguir sdo apresentadas afirmacoes
sobre 0s processos:

I- No processo de fundicdo o metal liquido ou fundido é derramado dentro de um molde, cuja cavidade é
conformada de acordo com a pega a ser produzida.

I1- O forjamento € o processo de conformagdo mecénica por prensagem. Nesse processo o metal fica sujeito a agdo
de forca de compressédo a baixa velocidade.

I11- Brasagem € o processo de unir pecas metalicas e aquecer suas superficies para que ocorra a fusdo ou de
plasticidade dos materiais das pecas.

IV- No processo de usinagem a porcao do material removido é denominado cavaco, o qual é retirado pela a¢do da
ferramenta de corte.

Estdo corretas as afirmaces:

a. LILHelV.

b. 1, 1l elll apenas.

c. I, 1lelV, apenas.

d. I, I1lelV,apenas.

e. Ilelll, apenas.
QUESTAO 10

O processo de usinagem relne diversas operacdes. A seguir sdo apresentadas afirmativas que classificam as
operacoes:

I- No torneamento a pega gira em torno do eixo principal de rotagdo da méaquina enquanto a ferramenta de corte
desloca.

I1- No aplainamento a ferramenta remove o cavaco com movimento linear. Nas plainas de mesa a ferramenta
realiza 0 movimento de ida e volta linearmente.

11- Retificacio é a operacao para obtencéo de superficies lisas. E um processo de usinagem por abrasio em que o
rebolo gira e se desloca juntamente com a peca.

IV- A operacdo de serramento utiliza maquina de serrar. Nas maquinas de serrar de fita, a serra é continua e em
circuito fechado.

Estdo corretas as afirmacdes:

a. I, IllelV, apenas.
b. I 1elV.

c. I, 1l elll apenas.
d. I, 1lelV, apenas.
e. Il elll, apenas.




QUESTAO 11

A construcdo de um programa para a usinagem de determinada peca passa pela analise geométrica da peca a ser
usinada e as caracteristicas das maquinas ferramentas com comando numeérico, diante disto, conforme os conceitos
sobre compensacdo de raio de corte, podemos afirmar, EXCETO:

A compensacao de raio de corte é conhecida como uma funcéo preparatoria G para o comando FANUC e
MACH, onde se adota a nomenclatura G40 para a sua desativacdo e G41 e G42 para a sua ativacao na
execucdo da usinagem.

A compensacao do raio de corte calcula uma trajetoria corrigida da ferramenta, levando em consideracéao a
dimens&o do raio e outros fatores, como sentido e o lado do corte, perfil interno ou externo.

Para a ativacao da funcdo de compensacdo de raio de corte € necessario a realizacao de calculos auxiliares
da diferenca entre a ponta teorica e do raio do inserto, e sua inser¢do no respectivo programa que esté
sendo executado.

As maiores divergéncias de medidas numa peca usinada ocorrem quando nao se utiliza a compensacdo de
raio de corte em interpolagdes circulares ou angulares, ou seja, em deslocamentos simultaneos nos eixos X
e’z

Os deslocamentos sem ativagdo da compensacéo do raio de corte levam em consideragdo a ponta tedrica
da ferramenta de corte, conhecido como canto vivo, com o qual sera executado o perfil.

QUESTAO 12

Considerando os conceitos das propriedades mecanicas dos metais obtidos por meio do gréafico tensdo x
deformacdo (Figura abaixo), analise as afirmagdes de | a IV e responda como verdadeira ou falsa, marcando a
opcao correspondente.

Tensdo (MPa)

Deformacdo (mm)/(mm)

| - A resiliéncia é capacidade do material em absorver energia quando ele é deformado elasticamente, que ap6s a
remocdo da carga, permiti a recuperacdo do material, sendo obtido o seu valor na regido 1.

Il - Nas regibes 1 e 2 podemos obter dados sobre a Tenacidade, que nos traz a medida da habilidade do material
em absorver energia até a sua fratura.

Il - A ductilidade do material é definida como o grau de deformacdo pléstica que o material suporta até a fratura,
sendo expresso quantitativamente tanto como alongamento percentual ou como reducgdo percentual na area.

IV — Para obtermos o limite de escoamento podemos aplicar o limite de proporcionalidade, que por convengéo
traga-se uma linha reta e paralela a porcéo elastica, sendo facilmente obtido na regido 2.
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I- Verdadeiro I1- Verdadeiro I11- Falso V- Falso

I- Verdadeiro Il- Verdadeiro I11- Verdadeiro V- Falso
I- Falso 1I- Verdadeiro Il1- Verdadeiro 1V- Verdadeiro
I- Verdadeiro I1- Falso I11- Falso V- Verdadeiro

I- Falso 1I- Falso Il1- Falso IVV- Verdadeiro




QUESTAO 13

No sistema de usinagem CNC ¢ possivel utilizar dois tipos diferentes de coordenadas, absolutas e incrementais. As
coordenadas absolutas se relacionam sempre com 0 ponto zero peca.

Conforme desenho do eixo e adotando o sistema de coordenadas absolutas, complete os dados A, B,C,De E
pendentes da interpolacdo na tabela seguinte e marque a opg¢do correspondente.

Eixos
Pontos X A
1 B 50
2 C 50
3 30 D
4 30 30
5 E 20
6 50 0

a. A=Y;B=50; C=230; D=48 ¢ E= 30
b. A=Z;B=0;C=28;D=48eE=50
c. A=Z;B=50; C=30; D=48 ¢ E=50
d. A=Z;B=0;C=28; D=50¢ E=30
e. A=Y;B=0;C=28;D=48¢E=50
QUESTAO 14

A mecanica dos materiais apresenta diferentes modalidades de falhas, fratura, fadiga e fluéncia, com relacéo a esta
tematica, considere as afirmativas abaixo:

I- A fratura fragil ocorre sem qualquer deformacéo apreciavel e pela rapida propagacdo de uma trinca. A direcao
do movimento da trinca é aproximadamente paralela & direcéo da tensdo de tragdo aplicada, apresentando uma
superficie de fratura relativamente plana.

I1- A fadiga é uma forma de falha que ocorre em estruturas que estao sujeitas a tensdes dinamicas e oscilantes,
como em componentes de maquinas. Uma falha é possivel mesmo para um nivel de tensdo consideravelmente
menor que o limite de resisténcia a tracao.

I11- O fenbmeno de deformacédo de materiais em servigco submetidos a temperaturas elevadas e expostos a tensées
mecanicas estaticas por dado periodo de tempo é chamado de fluéncia.

IV- A fratura ddctil apresenta a ocorréncia de deformagdo pléastica, anunciando um alerta de fratura iminente,
assim, para a ocorréncia da fratura torna-se necessaria menor energia devido sua tenacidade.

V- A fratura ductil pode apresentar contorno de superficie denominado taca e cone, devido a forma apresentada
apos a ruptura, possuindo uma aparéncia irregular e fibrosa na regido da fratura, devido aos estagios de
empescocamento e formacao de microvazios que precede a fratura.

Estdo corretas as afirmacdes:

a. LilleV

b. I, HlelV

c. LilelV

d IL1HleV

e. Todas as alternativas




QUESTAO 15

Considerando o diagrama bésico de um microcontrolador, a seguir, marque a opgédo incorreta.
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a. CPU - A CPU ou “Unidade de processamento central” é responsavel por todo o processamento de dados
do microcontrolador. E ela que interpreta os comandos, faz a leitura de dados e ativa as portas de /0 ou
periféricos quando necessario.

b. ULA - A Unidade de légica e aritmética realiza todos os calculos que envolvam registros e ou l6gica para
tomada de decisdes. Ela é ligada e controlada pela CPU.

¢c. CPU - A CPU ou “Unidade de processamento central” é responsavel por todo o processamento de dados
do microcontrolador. E ela que interpreta os comandos, faz a leitura de dados e ativa as portas de 1/0 ou
periféricos quando necessario.

d. 1/O - O barramento de 1/0 (entrada / saida) é responsavel pela “entrada” e “saida” de dados da CPU. Pode-
se receber ou enviar informacdes atraves dela.

e. Periféricos — portas de comunicag&o, portas de conversdo A/D, saidas com temporizacao (timers) entre
outras formas de comunica¢do com mundo externo.

QUESTAO 16
Sobre a arquitetura interna dos microcontroladores, leia com atengéo as afirmagdes e marque a opgao correta.

I. A arquitetura Harvard separa as memorias de dados e de programa, desta forma, tem-se um barramento (bus)
para dados e outro para programa. Isto permite que o microcontrolador carregue na CPU o “operador”+"operando”
em um Unico ciclo de maquina.

I1. Na arquitetura “Van Neumann” as memorias de dados e de programa utilizam o mesmo barramento. Assim, 0
microcontrolador necessita de mais ciclos para carregar o “operador” e o “operando”.

I1l. A arquitetura Harvard é a utilizada nos microcontroladores PIC, enquanto que VVon Neumann ¢é adotada nos
microcontroladores 8051.

Somente a afirmativa | esta correta.
Somente a afirmativa Il esta correta.
Somente as afirmativas | e 1l estdo corretas.
As afirmativas | e Il estdo incorretas.
Todas as afirmativas estdo corretas.
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QUESTAO 17
Considere o circuito pneumatico a seguir.

A E A 5 B [E1

BT

g

S e B

Considerando que todos os elementos se encontram na posicao inicial, qual serd a sequéncia realizada pelos
atuadores A e B apos pressionado o botdo BT?

A+ B+ A-B-
A+ B+ A- A+ B- A-
A+ B+ A- A+ A- B-
A+ A- B+ B-
A+ A- B+ B- A+ A-
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QUESTAO 18
Considerando a simbologia utilizada para sistemas hidraulicos e pneumaticos, assinale a alternativa que possua a
ordem correta dos componentes apresentados abaixo:

I II I 1A%

a. |- Motor rotativo, deslocamento variavel; Il — Manémetro; 11 — Termémetro; IV- Bomba simples,
deslocamento variavel.

b. |—Bomba simples, deslocamento variavel; Il — Termdmetro; 111 — Manémetro; 1V- Motor rotativo,
deslocamento variavel.

c. |—Bomba simples, deslocamento fixo; I1 — Mandmetro; 111 — Termdmetro; V- Motor rotativo,
deslocamento fixo.

d. |- Motor rotativo, deslocamento fixo; Il — Termdmetro; 111 — Mandmetro; 1\VV- Bomba simples,

deslocamento fixo.
e. Nenhuma das alternativas.




QUESTAO 19

A Figura abaixo representa um manipulador robético planar ou robd cotovelo. Este mecanismo possui dois graus
de liberdade rotacionais e elos com comprimentos al e a2. Sabendo que os angulos das juntas sdo & e &, qual

equacao representa de forma implicita os torques nas juntas do mecanismo?

Os simbolos T, F, 6 e J(q) representam o vetor de torque generalizado, a forca no efetuador, os angulos nas juntas e
0 jacobiano do manipulador, respectivamente.

Y

a.t=J(qQ)'F
b.t=J(q)7'F
c.t=]("0
d.z=J(g)'8

e. Todas as alternativas anteriores sdo incorretas.

QUESTAO 20

Os robds com juntas cartesianas sdo utilizados em maquinas de comando numérico computadorizado, maquinas
CNC, ao invés de robds com juntas articuladas. Tal afirmativa é fomentada pelo fato das juntas cartesianas
possuirem as seguintes caracteristicas:

Facilidade de levantamento dos modelos cinematicos direto e inverso.
Apresentar menores cargas dinamicas.

Maior rigidez do elo, garantindo maior precisao.

Apresentar menores cargas estaticas.

Poderem ser descritas cinematicamente através da algebra quaternidnica.
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